

# 香港集中精力抗疫的有力保障

□人民日报评论员

十三届全国人大常委会第二十一次会议作出决定,明确2020年9月30日后,香港特区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至第七届立法会任期开始为止。这一决定,充分体现了中央对香港市民的人身安全、生命安全、健康安全的关心,对香港战胜疫情、恢复经济和改善民生的支持,为特区政府和香港各界全力以赴抗击疫情免除了后顾之忧,注入了强大信心。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延。事实反复告诉人们,控制疫情是保障生命健康安全的当务之急,也是经济社会正常运行的前提条件。7月初以来,香港暴发新一轮新冠肺炎疫情,防疫形势异常严峻。在此背景下,香港特区政府行政长官林郑月娥会同行会议决定,将原定于2020年9月6日举行的香港特别行政区第七届立法会选举推迟一年;全国人民

代表大会常务委员会就第七届立法会选举推迟情况下立法机关空缺问题作出相关安排,这不仅是合宪合法合理之举,也是香港集中精力抗疫的必然要求。

从世界各地的疫情防控经验来看,只有切实坚持“生命至上”,才能真正打赢疫情防控阻击战,才能让经济社会活动恢复正常。可以想象,在疫情没有得到有效控制的情况下,倘若立法会选举按原定时间进行,将有超过300万选民参与投票,人群聚集极易造成交叉感染,这无疑将给香港防疫工作造成难以预料的困难和压力,更会对香港市民生命健康安全造成直接威胁。在此背景下,推迟第七届立法会选举,明确第六届立法会继续履职,这不仅是科学防控疫情的需要,是确保立法会选举公平公正的需要,更是对广大香港市民生命健康安全的高度负责。

事有轻重缓急。当前,香港疫情反弹和经济民生问题相互交织,去年6月发生的“修例风波”,已经令香港经济遭到重创。如今,新冠肺炎疫情更让香港经济雪上加霜。据统计,2020年第二季度香港本地生产总值同比下跌9%,私人消费同比下跌14.5%。倘若疫情得不到有效控制,第三季度香港经济将会面临更大的压力,稳住经济也将无从谈起。正因如此,集中精力控制住疫情,才能让市民恢复正常生活及出行,为香港恢复经济、改善民生创造条件。

香港是祖国大家庭的一员。中央政府和内地始终是香港的最大靠山,对香港同胞生命健康的爱护始终如一。早在香港疫情暴发之初,中央政府就及时协调口罩等防疫物资供应,保障生活物资稳定保供,协助接返滞留内地和海外港人返港。面对新一轮疫情,中央政府积极协

调广东省向香港派出医疗队伍,并向香港提供口罩、防护服等医疗物资,向香港市民免费提供核酸检测,尽最大可能帮助香港抗击疫情,保护香港市民的生命健康安全。此次,全国人大常委会依法及时作出相关决定,不仅是解决香港立法机关空缺问题的最恰当办法,也必将为香港集中精力抗疫提供有力保障。

疫情之下,生命至上。集中精力抗疫,确保市民生命健康安全,已成为当前香港压倒一切的头等大事。香港各界当务之急是“抛开区分求共对”,在特区政府带领下战胜疫情、渡过难关,让香港社会早日重现生机。我们相信,在中央政府的坚定支持和内地各界的大力援助下,特区政府一定能够带领香港社会早日打赢疫情防控阻击战,迎来香港更加美好的明天!

新华社北京8月12日电

## 一粥一饭,当思来之不易

新华时评

党的十八大以来,公款餐饮浪费行为得到有效遏制,但是从餐厅食堂到酒馆饭店,食客已散佳肴未动的餐饮浪费现象仍然随处可见,有人还在网上搞“大胃王”吃播秀,吃了吐、吐了再吃。种种餐饮浪费现象不禁令人想起一句古训:“一粥一饭,当思来之不易”。

虽然现代农业科技已经高度发达,但“来之不易”的古训并未过时。谷菽禽畜固然是自然界的馈赠,但更是人类辛勤劳动的成果。爱惜食物,杜绝餐饮浪费,既是对大自然的敬畏,也是对人类劳动的尊重。正是基于这种敬畏和尊重,世界各个国家、各个民族的文化中,饮食节俭才会普遍成为衡量主人好客之心的尺度。在我国,饮食文化更是与传统礼仪深度融合。

新华社杭州8月12日电

## 营造浪费可耻节约为荣的氛围

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

□毛建国

近日,习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。(新华社北京8月11日电)

洪范八政,食为政首。对于任何一个国家来说,粮食安全都是基础工程。虽然对于绝大多数人来说,已经告别“吃不饱肚子”之虞,但并不意味我们就不再重视粮食安全。日前,联合国发布《2020年世界粮食安全和营养状况报告》指出,由于新冠肺炎疫情对健康和社会经济造成影响,提醒我们,必须高度重视粮食安全。

遏制粮食浪费,需要打组合拳,当前需加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制。在这其中,形成健康的消费文化,尤其是正确认识消费与浪费的关系,也是必

不可少的。“俭,德之共也;侈,恶之大也。”“节用于内,而树德于外”……前贤的态度,代表着最朴素最广泛的社会认知。尤其是遇到粮食时,鉴于劳作之不易,收成之不测,更是节字当先,俭字当行。强调节约粮食,不仅是为了夯实粮食安全的基础,还是为了涵养社会主流价值观。

近年来,各地各部门出台相关文件,开展“光盘行动”等措施,大力整治浪费之风,健康的餐饮文化正在生成。“舌尖上的浪费”现象有所改观,特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。但也要看到,不健康的消费观和价值观依然存在。客观地看,仍有一些人习惯讲排场,把浪费当成了面子;更多的人,出于一种“不在乎”的心理,认为现在生活条件好了,浪费一点没有什么,而且浪费也是消费,并没有什么大错。

但是,不能把浪费当成消费。那种“吃得少点得多”,任由“食物浪费而不愿打包带走”的行为,是一种陋习。当前,亟需培养“消费不浪费”的餐饮文化。一方面,要鼓励人们积极消费、扩大消费,另一方面,要坚决反对铺张浪费和大手大脚、“不在乎”“无所谓”的心理,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

# 确诊破2000万 全球抗疫亟需“加速度”

国际锐评

据世卫组织12日公布的数据,全球新冠肺炎确诊病例已突破2000万例大关。这再次提醒人们:疫情还在蔓延,防控亟需加速。

从新冠病毒被发现到6月29日确诊病例数突破1000万,时间达半年多;而病例数从1000万升至2000万,用时仅40多天。全球疫情总体呈加速扩大态势。世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安不无遗憾地指出,病毒“没有大脑”,但有大脑的人类在与其对决中暂时没能胜出。

面对未知病毒,不少国家积极行动,比较有效控制疫情,同时努力走好疫情防控 and 重启经济的“平衡木”。令人遗憾的是,在这场全

人类同病毒的战役中,某些国家的政客忙于将疫情政治化,导致世界无法团结一致有效应对挑战。

人类原本有足够的智慧应对病毒,轻敌与傲慢却让一些国家贻误了早期防控的战机。正如世卫组织总干事谭德塞反复强调的,当1月30日世卫宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”时,中国以外的国家,世界原本有足够的回旋余地抑制疫情。

人类原本有足够的智慧应对病毒,疏于防范和急于全面重启经济导致一些国家的疫情严重反弹。回顾疫情发展态势,人们不难发现,欧美地区疫情控制最好的时期是5、6月份,7月份以来感染率突然飙升的原因,一方面是年轻人在北半球暑假期间放松警惕,另外就是某些国家政府仓促重启经济,造成严重后果。

人类原本有足够的智慧应对病毒,但个别国家借疫情搞污名化和政治化却在不断破坏全球抗击疫情的合作。某些国家的政客将新冠病毒污名为“中国病毒”,刻意将人与自然的矛盾引向意识形态冲突,意图以此化解因抗疫不力而导致的民众不满,将“锅”甩给别人。疫情政治化也让世界在面对二战结束以来最严重的公共卫生危机时难以团结一致,相扶相携共御强敌。

2000万人确诊,人类应该聆听有识之士的呼声。疫情甫起时,谭德塞就曾强调全球抗疫的关键在“避免政治化”。英国著名医学杂志《柳叶刀》总编辑理查德·霍顿也强调,新冠疫情是个医学问题,各国间应建立一种新的契约,即决不能通过威胁而是要通过合作来解决问题。他说:“新冠疫情期间是朋友之

间和解、尊重和诚实的时刻。”

2000万人确诊,人类应该展现出万物之灵的真正智慧。应对新冠病毒的方法并不复杂——各国决策者要拿出互相团结的政治意愿,引领世界共同抗疫;各国民众要克服防疫带来的不便,重视病毒并全面防范。正如谭德塞所说,如果政府做好检测、接触者追踪等环节,社区落实好卫生、口罩等方面的要求,就可以把疫情影响降到最低。只有如此,人类才能将未来掌握在自己手中。

“万人操弓,共射一招,招无不中”。面对致命病毒,人类需要重视和利用好科学,更需要坚定立场,旗帜鲜明地提倡国际合作,对破坏合作的人说不。唯有如此,才能为全球抗疫凝聚新动能,助人类“加速度”跑赢与病毒的较量。

新华社日内瓦8月12日电

# 用心用力用情答好防暑降温的“民生答卷”

独家视角

□徐剑锋

8月10日,梅华街道敬业社区党委联合辖区华润万家新洲店党支部开展共建送关爱活动,党员志愿者们为梅华清扫队敬业清扫班的工人送上192支矿泉水,让他们在炎炎烈日中感受到“爱的清凉”。(8月12日《珠江晚报》04版)

给环卫工人送上“清凉礼包”,其意义不仅仅在于感谢他们为整洁

市容付出的辛勤劳作,更让爱的暖流在珠海尽情流淌。

高温炙烤下,有一群劳动者仍要迎着烈日酷暑“逆行”,他们是交警,是环卫工人,是空调安装工,是建筑工人,是公交司机,是快递小哥……正是这些人的负重前行,才有力有序地保障了城市正常运转和群众日常生活。从他们身上,我们看到了奉献的执着和坚守的美丽。

高温是无情的,但珠海这座城市却是充满友情的。或组织开展送“清凉礼包”走访慰问活动,或开辟公共纳凉点提供休憩服务,或为劳动者送上一杯凉水……这一件件微不足道的小事,一桩桩充满爱心的善举,以热情送出清凉,以平凡致敬不凡,为我们整座城市撑起了一片人文绿荫。

政府职能部门、企事业单位要顺势应势、拓展思路,不仅要主动关注和关心这些坚守岗位,更应竭尽全力创造凉爽舒适的工作环境。是否将劳动防护措施落实到位,是否将高温工作人员群安置防暑降温设备,是否把高温津贴在内的“高温权益”保障兑现到位,这些都能反映出一个个单位的人文理念,也考量着管理者的远见卓识。归根结底,要紧紧围绕职工所急所盼、所想所愿,坚持问题导向和以人为本,真心实意谋“凉”策,真心白银送“凉”意,并运用大数据等现代科技跟踪一线劳动者的健康状况,让高温下的作业更具科学性、灵活性、人本性。

对于每个珠海人来说,还应从

我做起、从小事做起,尽力为他们“减负”。譬如,少扔一些垃圾,就可以减少环卫工人的工作量;严格遵守交通规则,就能让交警指挥得更轻松惬意;领取快件时,记得对快递员小哥笑着说声谢谢……这些分分钟就能做到的事情,承载着文明与善良的正能量,会化为夏日的微风滋润人的心田。

高温酷热还将持续一段时间,它似一面镜子,映照出各级各部门、企事业单位是不是真正的以人为本。一枝一叶总关情,让“清凉礼包”更厚重,让“清凉关爱”更体贴,关键要把“以人民为中心”的理念落到实处,并用心用力用情答好防暑降温的“民生答卷”。

# 恪守食安意识 守护“舌尖文明”

深化全国文明城市创建系列快评

□李勇智

8月10日,广东省市场监督管理局官网发布《广东省市场监督管理局关于17批次食品不合格情况

的通告》。《通告》显示,我市四家超市及档口所售食品抽检不合格,涉及农药残留、重金属污染及食品添加剂超量使用等问题。目前,涉事商家已被调查处理。(《珠江晚报》8月12日02版)

舌尖上的安全也是城市文明的直接体现,特别是在新冠肺炎疫情常态化防控的当下,杜绝病从口入,严守舌尖安全防线更是容不得半点懈怠。针对已经曝光的问题,我市市场监管

部门积极行动,不仅及时对不合格食品及其生产经营者进行调查处理,责令企业查清产品流向,采取下架、召回不合格产品等措施控制风险,还进一步分析问题原因督促整改,这也算是“亡羊补牢”之举。

亡羊补牢虽未晚,但持续加大日常巡查的力度也是必要之举,特别是对于那些在特殊时期仍然敢于

挑战食安底线的涉事企业及个人,必须严惩重罚,增加其违法成本,进而提升食安执法的威慑力,增强食安管控力度,从源头上为舌尖上的安全铸牢防线。

守护“舌尖文明”,也需提高市民群众的安全意识,普及食安知识,最终形成覆盖全社会的食品安全防控网络,让每一位市民都能成为这张防控网的“鹰眼卫士”。

## 通告

因横琴新区管网工程施工,现决定于2020年8月14日至8月21日,分阶段封闭富城道部分路段。

特此通告。

珠海市公安局交通警察支队

2020年8月10日

## 通告

因横琴新区市政道路工程施工需要,现决定于2020年8月13日至2021年9月30日,对情侣南路(横琴大桥至横琴二桥段)、洪屏二路南段实行分阶段封闭施工,请过往车辆按临时交通标志指示通行,并服从现场工作人员指挥。

特此通告。

珠海市公安局交通警察支队

2020年8月11日

## 关于界涌村更新改造项目意愿表决的结果公示

2020年8月9日上午,我司召开股东大会,在凤山街道办、界涌社区居委会的监督指导、广东瀛凯邦律师事务所的见证下,就界涌村更新改造(更新改造范围:界涌村全部旧村场、生活留用地和生产留用地)项目意愿进行表决;下午点票结果:“同意”项得票1064票,超过股东总数三分之二。

本次会议举行程序符合我司《章程》,会议有效。界涌村更新改造项目意愿获通过;并形成股东会决议执行。

公示时间七日(即2020年8月13日至2020年8月19日),利害关系人对公示内容有异议的,可以在公示期内向我司反馈相关意见。

有效反馈意见方式:书面意见应注明联系人姓名、联系电话、联系地址,送(或邮寄):珠海市香洲区界涌社区珠海市香洲界涌股份合作公司,联系人:陈先生,联系电话:8613097。

珠海市香洲界涌股份合作公司  
2020年8月9日